



臺灣新竹地方檢察署 新聞稿

發稿日期：112 年 11 月 02 日

聯絡人：主任檢察官鄒茂瑜、主任觀護人張顥誼

聯絡電話：03-6677999 編號：1121102001

本署易服社會勞動執行機構聯繫會議， 呼籲輕刑犯罪人獲准易服社會勞動，應 遵規盡責保持正確心態

易服社會勞動制度自 98 年起推展至今，輕刑犯罪人可於社區中的公務機關、公益機構履行勞動，以折抵刑期或罰金，同時保有自由、工作及家庭的機會，本署於 112 年 10 月 26 日邀集轄內 16 個執行機構，召開 112 年度檢討聯繫會議，同時也安排職業安全衛生課程，期精進管理技術、積極管控勞動風險。

本署張云綺檢察長於致詞時，特別感謝執行機構付出相當多的心力督導、教化易服社會勞動人(以下簡稱「社會勞動人」)，讓確實履行完成者除以提供勞務回饋社區，也為機關(構)減少人力成本，成就制度初衷；另外張檢察長特別關注勞動安全，期勉執行機構務必提供安全的勞動環境、合法的防護設備，督導社會勞動人遵守防護配套，確

保管控風險效能。

本年度因詐騙案件激增，經法院裁判6個月以下徒刑的洗錢防制法案件受刑人，向檢察官聲請易服社會勞動獲准的案量也增加，近年來轄內各易服社會勞動執行機構受理新案數也配合提高，本署除邀請執行機構再拓點、開發勞動內容、增加假日履行外，在湖口地區也新增信勢村、長嶺村兩個地區的公益團體機構，以滿足就近履行的需求。

為維護勞動安全，本署在會議中提案，由執行機構依據新頒訂「社會勞動執行安全評估表」每月進行自評，再由本署檢核確認，雙方定期檢討落實。本提案獲得執行機構一致認可，共同勉勵精準完成任務。

新竹地區不乏易服社會勞動之模範勞動人、感人激勵案例，惟近期因新案多，社會勞動人怠惰、違規案例有相對增加趨勢，本署偕同執行機關(構)持續加強密集督核。由於登記申請成為執行機構的公務、公益單位，雖有人力需求，但也同時秉持為轄區社會勞動人提供勞動服務機會的心意，因為設計勞動內容、管理督導履行、記載書類、認證勞動時數等，皆須付出相當高的管理成本與心力，尤

其法律規範作業基準嚴密，執行機構依法嚴格執行始能符合本署稽核及社會期待，所肩負的壓力皆須有最大的熱忱與耐心才能持續推動。

本署呼籲有意願履行勞動折抵刑期、罰金的受刑人，應保持正確心態：在社區中執行刑罰應以遵守法規、配合本署派案、服從機構指揮管理為基本條件，履行態度須誠實、理性，言語行動應符合機關(構)秩序要求，如未提供基本勞動反而違規影響機關(構)管理秩序、隱匿健康問題或健康因素已影響勞動能力卻要求機關(構)應特別優惠照看、己身勞動不力卻動輒威逼投訴、強迫員額飽和之執行機構應受理己案等情形，不僅會面對本署後續追究，也因濫用虛耗社會資源，直接嚴重影響執行機構繼續申請勞動人力的意願。易服社會勞動制度有賴社區機關(構)支持、聲請者服從守規，政策才能獲得社會認同而持續推動，本署呼籲聲請者自律自重，盡責守分爭取執行機構認同支持，才是開啟順利更生的密碼。



張云綺檢察長致詞感謝執行機構辛勞



本次聯繫會議出席現況



新聘機構「湖口鄉四謙友愛志工守望相助協會」陳國堯理事長說明執行現況



新聘機構「湖口鄉自然環境保護協會」鄭瑞騰理事長說明執行現況